

# 金牌之师今安在?

■周卫国

东京奥运开赛在即,中国代表团各支代表队,根据比赛时间,整装待发,剑指东京,瞄准金牌。

本次奥运会,中国获得314个参赛席位。中国奥运代表团共777人,其中运动员431人,将参加30个大项、225个小项比赛。那么,在哪些项目上,中国将有金牌之师出战,捍卫其在世界体坛的地位?

曾经有人问学中文的外国人:中国乒乓球,谁都打不过;中国足球队,谁都打不过。这是什么意思?中文的表达,寓意深刻。那对于乒乓球,作为中国国球,一定是谁都打不过的最强大存在。自从1988年乒乓球进入奥运会起,共产生过32枚金牌,中国队获得28块。刘国梁带领的中国军团,尽管要面对着世界打中国的格局,也是国人最放心的队伍。而每届奥运会,国人似乎是要中国队包揽所有金牌,才算合格满意。

中国跳水队,同样是国人眼里的金牌之师。在过去的历届奥运会中,跳水健儿共为中国拿下多达40枚金牌,高居第一。高敏、郭晶晶、熊倪等创造了中国跳水王者的偶像时代。对于其他国家,都是将跳水纳入

游泳项目中统计,只有中国是将跳水与游泳并列统计。中国男女队在跳水项目优势无可动摇,本次奥运会,观众也是希望中国跳水运动员以精彩的空中姿态,压零水花入水,从泳池中为祖国获得更多的金牌。

夺取金牌,又怎能少得了中国大力士的贡献。在世界举坛,中国力士是一支重要力量。作为湖南的传统优势项目,湘籍选手龙清泉勇进奥运不可阻挡夺金。举重队在奥运会上共夺得31枚金牌。安得猛士今胜昔,力拔山兮夺冠军。今年的奥运会,中国大力士还会用优异的表现向金牌冲击。

球类团体项目上,中国女排依然是球迷心中的王牌之师。中国三大球项目上第一块奥运金牌,就是由中国女排在洛杉矶奥运会上获得的。之后悉尼、里约奥运会再次夺金。女排创造的“祖国至上、团结协作、顽强拼搏、永不言败”女排精神,让国人擂响了“团结起来,振兴中华”的战鼓。虽然在6月的世界女排联赛上,没有打入前四强,但是中国女排战胜了美国、巴西、俄罗斯、意大利等奥运会上的主要对手。目前中国女排世界排名第二。她们已经从宁波按了金手印,带着国人的

祝福出发,踏上了东京奥运卫冕之路,期待女排姑娘再次登顶。

在中国奥运金牌榜上,体操、射击历来是金牌大户。射击的许海峰夺得奥运首金,射击为中国共取22金。体操王子李宁一届夺5金,创造历史,体操为中国取得29金。但就在里约奥运会上,体操队遭遇“滑铁卢”,以无金收场,射击队也只拿到一块金牌,有负盛名。征战东京,体操队、射击队都是憋着打好翻身仗,志气出征,要以金牌为自己正名。

王者之师,金牌保证,王牌之师,实力所在。竞技场上,当王牌、夺金牌,犹如逆水行舟,不进则退。所有的王者之师、金牌之师,从来不是自封与保守,要靠战胜对手,通过胜利证明。以奋斗者的姿态,勇敢者的决心,战斗者的意志,当王者的勇气,准备战斗,敢于胜利,勇夺金牌。



## ► 察者看台

### 打防结合,惩治电信网络诈骗

■张 瑞

随着互联网和电信产业的迅猛发展,电信网络诈骗已成为群众反映最强烈的犯罪之一。今年以来,各地公安机关在对电诈犯罪保持严打高压态势的同时,创新方式做好预防犯罪、减少犯罪工作,收效良好。

在某地,一种定制鸡蛋外壳上,印有各种好记易懂的防电诈警示标语,公安机关免费发放给群众,尤其受到老年群体的欢迎。民警表示,老年人易受此类犯罪侵害,但传统的反电诈宣讲效果不佳,如今这种为老年群体量身定制的“精准投放”,一经发明就起到良好效果,在全国很多地方得到推广。从为老人送上小小的鸡蛋,到针对年轻人习惯让民警出演反电诈短视频,形式上的创新,将过去“追着宣讲”的普法变为群众的主动参与,让预防电诈犯罪真正见到实效。

预防和打击必须走到犯罪的前面。司法实践表明,利用通信和网络技术,电诈犯罪能够对不特定多数人群实施远程、非接触式诈骗。较之传

统犯罪,这一犯罪行为成本低、迷惑性强、传播速度快、手法不断翻新。当前,电诈犯罪上下游已经发展成一条紧密关联、相互协作的黑灰色“产业链”,令人防不胜防。面对层出不穷的犯罪手法,只有因地制宜不断创新思路和方法,才能有效应对。

工欲善其事,必先利其器。反电诈常常是与犯罪“你追我赶”的科技较量。从提高堵截能力让诈骗软件下不了、诈骗网站登不上,到及时推送预警信息、劝阻群众免于被骗,再到完善止付冻结工作机制守住群众“钱袋子”,都离不开科技的支撑。不仅如此,电诈背后还隐藏着窃取个人信息、提供技术支持、进行转账洗钱等上下游犯罪,亟待从根子上予以斩除。加快利用大数据、人工智能等科技手段更好赋能反电诈工作,充分整合内外部资源,形成上下联动、相互支撑的全国一体化打击犯罪格局,才能对电诈犯罪及其上下游“黑灰产”施以全链条打击和治理。

互联网时代,如何让反电诈宣传入

脑入心?如何及时发现并对潜在受害群众发出预警,确保劝阻措施落实到位?解答好这些问题,来自基层实践的智慧常常让人眼前一亮。电信网络诈骗是可防性犯罪,事后打击不如事先防范,快破案不如不发案,多追赃不如不受骗,再先进的技术也取代不了基层工作者在预防犯罪上因地制宜、因人制宜的创新。打防结合、预防为先,通过群防群治着力构建全民反诈骗新格局,最大限度预防和减少案件发生,才能更好保障人民群众财产安全。

利民之事,丝发必兴;厉民之事,毫未必去。反电诈工作事关群众切身利益,一刻也不容懈怠。无论是强化打击、坚决遏制电诈犯罪,还是有针对性地开展反电诈宣传,都需要不断创新治理思路与方法。与此同时,也需要创新治本之策,引导广大群众擦亮眼睛,树立正确的价值观、财富观,着力营造诚实守信、勤劳致富的良好风气,努力从源头上铲除滋生违法犯罪的土壤,建设更高水平的平安中国。

## ► 有话就说

### 暑期托管服务是家长的“福音”

■林 春

暑期来临,为了给家长解忧,近日,全国多地出台了有关暑期托管服务的相关政策。甚至有的学校将参与暑期托管工作量、教研创新等情况纳入教职工工作评价考核。其中,小学暑期托管服务也引起网友热议,在笔者看来这是家长的“福音”。

对于小学生暑期托管服务,我们从家长角度考虑,这是非常有益的。其一,有一部分家长希望自己孩子能够在暑期学习一些知识,很多孩子回到家就是看电视、玩手机、玩电脑等,根本不学习,家长也难以管理。家长希望将孩子送到学校管理,帮忙管住孩子,加强对孩子的培

训,提升孩子各科知识。

其二,最关键的是解决了家长上班时间无人照顾孩子的难题。小学生暑期托管服务解决了很多双职工家庭的难题。托管且不说能够学习多少理论知识,至少老师能够帮忙带自己的孩子。而且家长也放心老师管理,等到下班再去接孩子,能够解决家长的烦恼。

其三,小学生暑期托管服务的收费,也比外界很多托管机构收费便宜,能够有效减轻家长的经济负担。现在,外面的托管机构一个月收费少则几千,多则上万,这样的收费标准一般家庭难以承担。但学校收费相对比较合理,大部分家庭都能够承受。



其四,能够帮助孩子更好成长,弥补家庭教育的不足。小学生进入学校托管能够让孩子学到比家庭中更多的东西,弥补家庭教育的不足,帮助家长引导教育孩子,帮助家长培养孩子更好的行为习惯,对孩子的成长有益。

## 世相浅见

1.7月13日,国家卫健委公布了一项调查结果:2020年我国儿童青少年总体近视率为52.7%,较2019年(50.2%)上升了2.5个百分点,但与2018年(53.6%)相比,下降了0.9个百分点。

点评:2007年一项研究发现,对近视造成最大影响的,除开遗传因素,就是青少年每天花在户外阳光下的时长。户外运动时间越长,越有利于近视防控。此后,又有多项研究得出类似结论。可以说,要从根本上解决降低青少年近视率,要有长远眼光,从教育的指挥棒上动脑筋。要调整教育评价体系,让学生和家长明白,保障休息时间、加强户外运动并不是无关紧要的事,而是每个学生的“必选项”。近视是不可逆的,在青少年时期就视力下降,影响的是一辈子的工作生活。预防近视,并不需要复杂的科学知识,但是需要面向未来的长远眼光。让孩子有一双明亮的眼睛、光明的未来,家长和社会都不能“近视”。

2.暑假到来,“考试季”迎来尾声,“升学季”如约而至,眼下正是高校录取和高中招生报名的关键时期。为了感谢老师多年的培养,每当“大考”结束后,谢师宴就会迎来高峰。不过,随着疫情的影响和近年来社会风气的良性转变,如今各地谢师宴出现了“熄火”趋势。

点评:育人是教师的本职。对教师而言,学生能有个成才,便是教师最大的愿望和安慰。因此,笔者以为,只要我们家长教育子女勤奋学习,立志成才,便是对教师最大的报答,而大可不必“打肿脸充胖子”,硬着头皮大摆“谢师宴”。作为教师,也应该自尊、自爱,并婉言谢绝学生家长的宴请。如果这样,“宴师”之风也就刮不起来了。但愿“谢师宴”这个新兴名词,从此从人们的视线和记忆中慢慢淡化和消失,这才是社会的进步,更是时代的进步。

3.7月12日,“中传95后硕士毕业去卖房”一事在网上引起热议。据媒体报道,中国传媒大学95后硕士为完成毕业论文研究,在一家房产中介门店实习。没想到干了3个月,她竟真被这个职业吸引。7月毕业的她,骑上电动车开始了高学历房产中介的旅程。

点评:正所谓“三百六十行,行行出状元”。其实真正的精英并不取决于他所从事的具体岗位,而恰恰是不管放到任何岗位,都能用定力和坚持打破职业偏见,实现人生向上的多面可能。如今,面对市场的多元需求,个人的选择也呈现多样化的趋势,有人愿意在办公室里奋斗,同样也有人愿意在风雨中奔波忙碌。往小处说,这是个人自由;往大处说,各行各业都有其独特的价值。工作没有贵贱之别,在自己喜欢的领域自由拼搏,同时又能实现人生的多样价值,有何不可?所以,对于“硕士毕业去卖房”的新闻,我们也不妨泰然处之,这才是对职业平等的真正认同。

(综合新华网、人民网)

## ► 今日论坛

### 防治噪声污染 须久久为功

■孙秀艳

研究表明,过度暴露在噪声污染中,不仅会影响心理健康,而且会增加患心脏病等疾病的风险。因而,解决好发展与宜居的矛盾,构建良好声环境,噪声污染防治是一项重要工作。

前不久,生态环境部发布的年度《中国环境噪声污染防治报告》显示,2020年,全国城市功能区声环境质量昼间总点次达标率为94.6%,夜间总点次达标率为80.1%,与上年相比分别上升2.2个和5.7个百分点,城市功能区声环境质量总体向好。虽然城市声环境质量持续改善,但是与百姓要求尚有距离。

噪声产生的环节多、瞬时性强,难取证、难监管,哪个环节治理不好,都可能造成噪声污染,给人民生活带来影响。尽管噪声污染防治工作存在许多挑战,但是办法总比困难多。加强法规制度建设、开展专项整治行动、优化调整声环境功能区、持续推进环境噪声监测、积极解决噪声投诉……为保障百姓“安静生活”,从中央到地方一直在努力。

“十四五”规划纲要明确提出“加强环境噪声污染防治”,这是环境噪声污染防治有关内容首次纳入国民经济和社会发展规划。同时,全国人大常委会已将修改环境噪声污染防治法列入2021年度立法工作计划。

不受噪声污染,已经成为提升人民群众获得感幸福感安全感必不可少的一部分。政府、企业与社会齐心协力、共同防治,并在实现城市高质量发展的进程中妥善处理公共利益和个人利益的关系,才能让更多人获得平静与安宁。